Một số điểm mới của Nghị định 24/2019/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định 19/2011/NĐ-CP ngày 21/3/2011 của Chính Phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật nuôi con nuôi
​Ngày 05/3/2019 Chính phủ ban hành Nghị định số 24/2019/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 19/2011/NĐ-CP ngày 21/3/2011 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật nuôi con nuôi. Theo đó, một số nội dung đã được sửa đổi, bổ sung so với Nghị định trước đây. Cụ thể:
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Ảnh minh họa
Thứ nhất, sửa đổi thẩm quyền đăng ký nuôi con nuôi tại UBND cấp xã đối với diện trẻ em là con riêng, cháu ruột của người nhận con nuôi
Theo quy định tại Nghị định 19/2011/NĐ-CP, việc giải quyết nuôi con nuôi trong nước đối với diện trẻ em là con riêng, cháu ruột của người nhận con nuôi còn phức tạp do thẩm quyền đăng ký nuôi con nuôi chỉ được xác định theo nơi thường trú của người nhận con nuôi. Xuất phát từ thực tiễn nhiều trẻ em được làm con nuôi trong nước có quan hệ họ hàng, thân thích với người nhận con nuôi nên Khoản 1 Điều 1 của Nghị định 24/2019/NĐ-CP đã sửa đổi bổ sung Khoản 1 Điều 2 Nghị định 19/2011/NĐ-CP về thẩm quyền đăng ký nuôi con nuôi trong nước theo hướng xác định cơ quan có thẩm quyền đăng ký việc nuôi con nuôi theo nơi cư của người nhận con nuôi hoặc của người được nhận làm con nuôi trong trường hợp nhận con riêng, cháu ruột làm con nuôi. Xác định thẩm quyền đăng ký nuôi con nuôi theo nơi cư trú trong trường hợp này cũng phù hợp với quy định của pháp luật về hộ tịch.
Thứ hai, tăng cường biện pháp nuôi con nuôi trong nước và hạn chế tình trạng nuôi con nuôi thực tế tại cộng đồng
Nhằm mục đích tăng cường biện pháp nuôi con nuôi trong nước và hạn chế tình trạng nuôi con nuôi thực tế tại cộng đồng, khoản 1 Điều 6 của Nghị định số 19/2011/NĐ-CP được sửa đổi, bổ sung quy định về việc UBND cấp xã hàng tháng có trách nhiệm rà soát, đánh giá việc trẻ em cần được nhận làm con nuôi đối với trường hợp trẻ em bị bỏ rơi, trẻ em mồ côi cả cha và mẹ, trẻ em không nơi nương tựa đang được cá nhân, gia đình, tổ chức tạm thời nuôi dưỡng hoặc chăm sóc thay thế. Nếu có công dân Việt Nam thường trú ở trong nước nhận trẻ em làm con nuôi thì Ủy ban nhân dân cấp xã xem xét, giải quyết hoặc hướng dẫn giải quyết việc nuôi con nuôi theo quy định của pháp luật.
Thứ ba, tăng cường thực hiện chuyển đổi hình thức chăm sóc thay thế sang biện pháp nuôi con nuôi đối với trẻ em ở cơ sở nuôi dưỡng
Khoản 2 Điều 6 của Nghị định số 19/2011/NĐ-CP được sửa đổi, bổ sung như sau: cơ sở nuôi dưỡng có trách nhiệm đánh giá việc trẻ em cần được nhận làm con nuôi đối với đối tượng trẻ em bị bỏ rơi, trẻ em mồ côi cả cha và mẹ, trẻ em không nơi nương tựa vào sống ở cơ sở nuôi dưỡng.
Thứ tư, quy định việc thay đổi hộ tịch cho con nuôi
Nếu như trước đây Nghị định 19/2011/NĐ-CP chưa quy định chi tiết về thủ tục thay đổi họ, chữ đệm và tên của con nuôi mà chỉ quy định chung chung về việc đăng ký khai sinh lại tại UBND cấp xã, cụ thể: "Ủy ban nhân dân cấp xã nơi đã đăng ký khai sinh cho trẻ em đăng ký khai sinh lại cho con nuôi và thu hồi Giấy khai sinh cũ" thì nay cùng với sự ra đời của Luật Hộ tịch, Nghị định 24/2019/NĐ-CP đã quy định chi tiết về điều kiện và cơ quan có thẩm quyền thực hiện thủ tục thay đổi họ, chữ đệm và tên của con nuôi được thực hiện theo Luật Hộ tịch. Quy định này phù hợp với quy định của pháp luật về dân sự và hộ tịch.
Thứ năm, mở rộng diện các cơ sở nuôi dưỡng tham gia giải quyết việc nuôi con nuôi nước ngoài
Nghị định số 24/2019/NĐ-CP đã bãi bỏ Điều 11 của Nghị định số 19/2011/NĐ-CP về việc chỉ định các cơ sở nuôi dưỡng tham gia giải quyết việc nuôi con nuôi nước ngoài nhằm tăng cường công tác nuôi con nuôi, xóa bỏ sự phân biệt giữa cơ sở nuôi dưỡng công lập và ngoài công lập. Như vậy, theo quy định hiện hành thì tất cả các cơ sơ nuôi dưỡng được thành lập hợp pháp hiện đang chăm sóc và nuôi dưỡng trẻ em cần được nhận làm con nuôi đều có trách nhiệm tìm gia đình thay thế cho trẻ em và giải quyết cho trẻ em làm con nuôi nước ngoài.
Thứ sáu, về thủ tục giải quyết cho trẻ em làm con nuôi nước ngoài
Nghị định số 24/2019/NĐ-CP đã bãi bỏ việc giải quyết nuôi con nuôi nước ngoài theo danh sách 1 và danh sách 2, không phân biệt tình trạng sức khỏe của trẻ em. Tăng cường giải quyết việc nuôi con nuôi nước ngoài theo thủ tục giới thiệu trẻ em theo Điều 36 của Luật nuôi con nuôi nhằm bảo đảm trẻ em ưu tiên nuôi con nuôi trong nước trước khi giải quyết nuôi con nuôi nước ngoài. Chỉ những trẻ em mắc bệnh hiểm nghèo và khuyết tật theo khoản 1 Điều 3 của Nghị định số 19/2011/NĐ-CP được sửa đổi, bổ sung theo Nghị định số 24/2019/NĐ-CP, đủ điều kiện pháp lý mới được giải quyết đích danh làm con nuôi nước ngoài. Những trẻ em mắc bệnh tật hoặc khuyết tật không thuộc khoản 1 Điều 3 được giải quyết theo thủ tục giới thiệu trẻ em.
Thứ bảy, quy định về việc hỗ trợ nhân đạo sau khi hoàn tất việc nuôi con nuôi nước ngoài
- Việc hỗ trợ, tiếp nhận, quản lý, sử dụng hỗ trợ nhân đạo nhằm mục đích nuôi dưỡng, chăm sóc, giáo dục trẻ em và tăng cường năng lực cho đội ngũ cán bộ, nhân viên chăm sóc, nuôi dưỡng trẻ em ở cơ sở nuôi dưỡng được thực hiện theo quy định tại Điều 7 của Luật nuôi con nuôi, pháp luật về tiếp nhận, quản lý và sử dụng các khoản viện trợ, tài trợ cho các cơ sở nuôi dưỡng công lập và ngoài công lập.
- Cha mẹ nuôi nước ngoài, tổ chức con nuôi nước ngoài được cấp phép hoạt động tại Việt Nam khi hỗ trợ nhân đạo cho cơ sở nuôi dưỡng thì phải tuân thủ các nguyên tắc và trình tự, thủ tục quy định trên. Việc thực hiện hỗ trợ nhân đạo của các tổ chức con nuôi nước ngoài được thực hiện theo quy định của pháp luật về viện trợ phi chính phủ nước ngoài. Cha mẹ nuôi nước ngoài hỗ trợ trên tinh thần tự nguyện, chỉ được hỗ trợ sau khi hoàn tất thủ tục nhận con nuôi ở Việt Nam. Ưu tiên hỗ trợ nhân đạo bằng hiện vật đối với cơ sở nuôi dưỡng. Việc hỗ trợ nhân đạo bằng tiền thì phải thực hiện thông qua tài khoản của cơ sở nuôi dưỡng. Các tổ chức con nuôi nước ngoài phải báo cáo Cục Con nuôi thuộc Bộ Tư các khoản hỗ trợ nhân đạo của cha mẹ nuôi và của tổ chức cho cơ sở nuôi dưỡng. Các cơ sở nuôi dưỡng phải báo cáo Cục Con nuôi về việc tiếp nhận, quản lý và sử dụng các khoản hỗ trợ nhân đạo của cha mẹ nuôi và tổ chức con nuôi nước ngoài.
Thứ tám, ghi chú việc nuôi con nuôi đã được giải quyết tại cơ quan có thẩm quyền của nước ngoài
Điều 30 của Nghị định số 19/2011/NĐ-CP đã được Nghị định số 24/2019/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung theo hướng phân biệt nuôi con nuôi được giải quyết tại cơ quan có thẩm quyền của nước ngoài là thành viên công ước La Hay số 33 và việc nuôi con nuôi đã được giải quyết theo quy định pháp luật của nước ngoài. Theo đó điều kiện cơ bản để việc nuôi con nuôi được giải quyết ở nước ngoài được ghi chú ở Việt Nam là phải tuân thủ điều ước quốc tế mà Việt Nam là thành viên, tuân thủ quy định của nước ngoài và không vi phạm những nguyên tắc cơ bản của pháp Việt Nam.
Thẩm quyền, thủ tục ghi vào Sổ đăng ký nuôi con nuôi việc nuôi con nuôi đã được giải quyết tại cơ quan có thẩm quyền của nước ngoài được thực hiện theo quy định của pháp luật về hộ tịch./.
                               Phòng Hành chính tư pháp- Sở Tư pháp tỉnh Tây Ninh
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