GỬI TIN NHẮN RÁC, EMAIL RÁC BỊ PHẠT TỚI 80 TRIỆU ĐỒNG
​
Mức phạt này được quy định tại Nghị định số 15/2020/NĐ-CP về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực bưu chính, viễn thông, tần số vô tuyến điện, công nghệ thông tin và giao dịch điện tử do Chính phủ ban hành ngày 03/02/2020.
Điểm b khoản 6 Điều 94 Nghị định nêu rõ, phạt tiền từ 60 - 80 triệu đồng đối với tổ chức có hành vi gửi hoặc phát tán tin nhắn rác, thư điện tử rác, phần mềm độc hại.
Mức phạt này còn được áp dụng với một số hành vi khác như:
- Không có đầy đủ các hình thức từ chối nhận thư điện tử quảng cáo hoặc từ chối nhận tin nhắn quảng cáo;
- Tạo hàng loạt cuộc gọi nhỡ nhằm dụ dỗ người sử dụng gọi điện thoại, nhắn tin đến các số cung cấp dịch vụ nội dung để trục lợi hoặc để cung cấp thông tin quảng cáo;
- Khai thác, sử dụng các số dịch vụ, số thuê bao viễn thông không đúng mục đích;
- Số dịch vụ gọi tự do, gọi giá cao được mở chiều gọi đi hoặc để gửi/nhận tin nhắn.
Ngoài phạt tiền, còn áp dụng hình thức xử phạt bổ sung: Đình chỉ hoạt động cung cấp dịch vụ từ 01 tháng đến 03 tháng đối với các hành vi vi phạm nêu trên; đối với hành vi không có đầy đủ các hình thức từ chối nhận thư điện tử quảng cáo hoặc từ chối nhận tin nhắn quảng cáo, gửi hoặc phát tán thư điện tử rác, tin nhắn rác, phần mềm độc hại nếu vi phạm còn bị tước quyền sử dụng mã số quản lý, tên định danh từ 01 tháng đến 03 tháng.
Đồng thời, hành vi khai thác, sử dụng các số dịch vụ, số thuê bao viễn thông không đúng mục đích; Số dịch vụ gọi tự do, số dịch vụ gọi giá cao được mở chiều gọi đi hoặc để gửi tin nhắn hoặc nhận tin nhắn ngoài bị phạt tiền, áp dụng hình thức phạt bổ sung còn bị áp dụng biện pháp khắc phục hậu quả là buộc hoàn trả hoặc buộc nộp lại số lợi bất hợp pháp có được do thực hiện hành vi vi phạm gây ra.
Đối với tất cả các hành vi vi phạm nêu trên còn bị áp dụng biện pháp khắc phục hậu quả là buộc thu hồi đầu số, kho số viễn thông do thực hiện hành vi vi phạm.
Ngoài ra, liên quan đến tin nhắn rác, thư điện tử rác, Nghị định có nêu:
- Phạt tiền từ 20 - 30 triệu đồng nếu không ngăn chặn tin nhắn rác giả mạo nguồn gửi trước khi gửi tới người sử dụng dịch vụ hoặc thực hiện không đầy đủ các yêu cầu điều phối, ngăn chặn, xử lý tin nhắn rác…
- Phạt tiền từ 30 - 40 triệu đồng nếu không tuân thủ các yêu cầu điều phối, ngăn chặn, xử lý tin nhắn rác hoặc không thực hiện yêu cầu xử lý các thông báo, phản ánh tin nhắn rác của Bộ Thông tin và Truyền thông…
[bookmark: _GoBack]Với cùng một hành vi vi phạm, mức phạt đối với cá nhân bằng ½ mức phạt nêu trên (Nghị định có hiệu lực từ ngày 15/4/2020).
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