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Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật trung ương: Tổ chức 
Hội thi Hòa giải viên giỏi toàn quốc lần thứ IV

Nhằm nâng cao nhận thức của toàn xã hội về vị trí, vai trò và ý nghĩa của công tác hòa giải ở cơ sở góp phần thực hiện hiệu quả Luật Hòa giải ở cơ sở và các văn bản hướng dẫn thi hành, tạo diễn đàn giao lưu, trao đổi kinh nghiệm, nâng cao kiến thức pháp luật, kỹ năng hòa giải cho hòa giải viên, biểu dương và tôn vinh những điển hình xuất sắc trong công tác hòa giải ở cơ sở, thiết thực hưởng ứng Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam năm 2023; Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật trung ương tổ chức Hội thi Hòa giải viên giỏi toàn quốc lần thứ IV.
Đối tượng tham dự Hội thi là hòa giải viên được công nhận theo quy định của Luật Hòa giải ở cơ sở đã đạt giải cao tại Hội thi Hòa giải viên giỏi của địa phương hoặc hòa giải viên xuất sắc, tiêu biểu của địa phương được lựa chọn đại diện cho tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương tham dự Hội thi toàn quốc. 
Hội thi được tổ chức thành 02 vòng thi, gồm vòng thi khu vực và vòng thi toàn quốc. Vòng thi khu vực tổ chức trong tháng 9 năm 2023, vòng thi toàn quốc tổ chức trong khoảng thời gian từ ngày 15.10.2023 đến ngày 09.11.2023.
Trong đó, vòng thi khu vực được tổ chức theo 03 khu vực, khu vực miền Bắc tổ chức tại thành phố Hải Phòng gồm 25 đội thi, khu vực miền Trung – Tây Nguyên tổ chức tại tỉnh Khánh Hòa gồm 18 đội thi và khu vực miền Nam tổ chức tại tỉnh Tây Ninh gồm 20 đội thi. Kết thúc vòng thi khu vực, Ban Tổ chức sẽ chọn 15 đội tham dự vòng thi toàn quốc tổ chức tại thành phố Hà Nội.
Nội dung thi gồm kỹ năng hòa giải của hòa giải viên; pháp luật về hòa giải ở cơ sở; quyền và nghĩa vụ cơ bản của công dân theo Hiến pháp năm 2013; quy định pháp luật trong một số lĩnh vực liên quan đến công tác hòa giải ở cơ sở, như: dân sự; hôn nhân và gia đình; đất đai; nhà ở; bình đẳng giới; phòng, chống bạo lực gia đình; bảo vệ môi trường; phòng chống tham nhũng, tiêu cực…
Về hình thức thi, Hội thi được tổ chức thi tập thể theo hình thức sân khấu hóa, gồm 03 phần thi ở mỗi vòng thi. Ở phần thi giới thiệu, đội thi giới thiệu về các thành viên, đặc thù và tình hình công tác hòa giải ở cơ sở của địa phương bằng các hình thức phù hợp như kể chuyện, thơ, ca, hò, vè... Ở phần thi lý thuyết, đội thi trả lời các câu hỏi trắc nghiệm và đưa ra phương án hòa giải một tình huống mâu thuẫn, tranh chấp, vi phạm pháp luật do Ban Tổ chức Hội thi đặt ra. Ở phần thi tiểu phẩm, đội thi dàn dựng và trình diễn tiểu phẩm dưới cáchình thức kịch nói, ca kịch hoặc các hình thức nghệ thuật, sân khấu khác phù hợp về một vụ việc thuộc phạm vi hòa giải ở cơ sở đã xảy ra tại địa phương, được tổ hòa giải tiến hành hòa giải thành công và mang lại hiệu ứng tích cực.
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